

## 禅与财富自在

对金钱不要起执著心，因为它是五家共有的。水灾、火灾会让你损失，政府也可以征用，盗贼也可以抢夺、偷盗，然后不肖的子孙也会败坏。所以要用它，用这个虚幻不实的财富来帮助众生、来开启智慧、来造福大众、来广做慈善。这样我们对于金钱有了一个初步的正确认识，知道金钱它不是目的，只是工具。

对于修解脱道的人，尤其是对于专门求解脱的出家众来说，简单的物质条件更容易使人保持内心的纯净。

走向财富自在的过程，就是不断地提升认知、开启智慧、改善行为、自利利他的过程。所以我们走向财富自在的过程，就是修行的过程。

修行不是说一定要坐在山里面，天天打坐，天天念经才是修行，事实上火焰化红莲。我们在现实的生活之中，能够突破种种人生的瓶颈，种种生命的困境，不断地挑战自己能力的边界，让自己有越来越大的能力来创造财富、来管理财富、来运用财富。

进一步，自己生命就是财富。生命就是最可宝贵的财富，作为一个觉醒的人来说，他是我们人类万古不可多得的最宝贵的财富。像孔子、像老子、像释迦牟尼佛、像亚里士多德等等，这些都是我们人类最珍贵的财富。如果这个世界不是有如此多的圣人出现于世间，来照亮我们的心，那我们怎么会知道要走向生命觉醒。所以不要片面地看待财富自在。其实

走向财富自在的过程，就是一个修行的过程，就是一个开悟的过程。

走向财富自在有三个阶段

第一个阶段我们创造财富，是为了得到财务自由，能够不为金钱工作，而是让金钱为我工作。

第二个阶段，注重培养精神的高贵，培养内在高尚的品质，只有内在高尚的品质才是吸引外在财富的土壤。一颗有力量的心灵一定会映照出一个丰盛、富足的人生。

第三个阶段，就是运用财富来造福社会。财富犹如水，当你只有一碗水的时候，你一定是自己喝；当你有一桶水的时候，你储存在自己家里面；而当水成为一条大江大河的时候，你一定要与人分享、你一定要去灌溉万物、一定要去利益众生、润泽世界。

事实上，越施越有，越布施越有福报，它形成一个良性的循环，你送出去，它一定会回过来，回过来会更多。

学习佛法其实要怎么样，第一步就是让自己心不要向外去拼命地、贪婪地追逐。而是要向内去照亮，让内在的慈悲和智慧开启出来，生命能量最饱满的时候，它会璀璨地盛开。这样的生命的芬芳，它会把无量的财富都吸引过来，很多的好运、很多的善缘、很多的财富都会自动地向你飞过来。

对员工要施予恩惠，而不浪费，惠而不费。让手下的人努力工作而让他们又没有怨气，很体贴他们、很关心他们，劳而不怨。激发每一个手下都敢于去创造财富，追求利益而不贪婪，欲而不贪。泰而不骄，心情很平和、很淡定，但是不骄

傲，不骄傲，取得成就的时候没有傲慢心。威而不猛，表情很庄重，很威严，但是并不凶猛。管理之术做到这五句话就是恰到好处，这样实现财富自在。

真正地实现财富自在的三种方法，第一是智慧。第二是慈善。第三是愿力。

### 1.智慧

第一点财富不是金钱，而是思惟方式。第二点财富不是目的，而是觉醒自在的生活方式。第三点财富不是知识，而是创造力。第四点财富不是物品，而是能量。第五点走向财富自在，就是不断深入认识自己的过程。这都是从智慧层面来讲怎么样才能够实现财富自在。

### 2.慈善

慈善能够成就财富自在。心量越广大，慈悲心越广大的人，他能够福报越大，财富越自在。

### 3.愿力

愿力能够成就财富自在。我们有了智慧，有了慈悲心，还需要有行动力，我们需要有利他的愿力能够成就财富自在。世间的一切都是能量，愿力就是在呼唤整个宇宙，整个法界的正能量重组。

禅修者有三层境界——独立 安住 奉献

独立

我们再看最后的第五部分，就是禅与财富自在。其实广义的财富，不单单是指物质的财富，更是指精神财富，更是指灵性智慧财富。我们走向财富自在的四个阶段，其实就是禅修的过程。

禅者的修行有三层境界。

第一层境界就是孤峰独宿。就像我们百丈怀海禅师说：“独坐大雄峰”。要有这样的一个独立，这样的一个胸怀，是觉悟大道以后的生命自我满足的状态，真正的满足。因为真正地悟到了自己本自圆满，自己的性德本自圆满，不需要外求。凡夫因为心理学上的投射的原理，总认为自己现在不够有智慧，不够有财富，所以投射到未来希望有一个更美好的、更圆满的未来。但是这个可以实现吗？不是。

成就在当下、圆满也在当下、自性本自具足。你首先要悟到你本自具足，不是向外求，当你向外求的时候，你就脱离了你这个生命的本体了。西方哲学讲局部组成整体，东方哲学讲整体组成整体，每一点都是全息的。所以我们每一个人都是整个的法界，都是圆满具足的。当你认为你有局限的时候，你就跟你这个完整的性德就割裂开来了，你自己把自己切开了。所以整体组成整体，一切都是全息的。觉悟了以后他得道了。这个样子知道本自具足，因此心灵有具大的力量，心灵力量获得了，这个样子是称为孤峰独宿。

安住

第二层境界就是立处皆真，就是安住。第一层是独立。真正的独立，摆脱了环境，不受环境的控制，不受他人的影

响，真正的独立。立处皆真，就是安住。能够从二元对立的状态之中解脱出来，能够从能所对立之中解脱出来，能够从分别念之中解脱出来。像临济义玄禅师所说的随处作主，立处皆真。这个是禅的心法。能够随处作主，能够立处皆真，那么你真正地展现了生命的自在，生命的财富。

## 奉献

第三层境界就是做牛做马，就是奉献。就是自己觉醒了，要为大家觉醒，甘于奉献。看我们这个牛头山法融禅师就是如此，他没有得到四祖道信禅师度化以前，他禅定功夫很高，青猿献果，百鸟衔花，青猿都来献果实来供养他，百鸟都衔花来庄严他。但是他得到四祖道信度化以后，他反而没有什么神通了，他也不禅修了，他每一天都下山去背米来供养大众的道粮，为什么？因为他见性以后，他的大悲心是帮助一切众生都要觉醒，所以欲为诸佛龙象，先做众生马牛，有这样的心来做慈善、来奉献。

愿我们大家都能够开启禅的智慧，让禅的智慧照亮我们的心，让我们在人生的道路上成就人生境界的富、贵、雅、觉。开启我们内心的智慧，生命不断地提升，走向觉醒。这样我们这个生命才最有价值，成就财富自在，创造财富、管理财富、运用财富，生命本身就是财富。